
                                                                                                                      

 
 

 
ОБЩИНА   ДРЯНОВО 

 

 

О Т Ч Е Т  

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ, ЗАЛОЖЕНИ В 

ОБЩИНСКАТА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО ЗА 2023 ГОДИНА 

 

Отчетът е разгледан в т.4 от дневния ред на 8-тото заседание на ОбС-Дряново – 

Протокол №8/28.03.2024г на Общински съвет – Дряново. 

 

Общинска програма за закрила на детето за 2023 г. на територията на община 

Дряново е приета на осн. чл. 3 от ППЗЗД с Решение № 772, протокол № 75 от 

30.03.2023 г. на Общински съвет - Дряново.  

Програмата е съобразена с потребностите на децата и семействата и има за 

задача развиване на алтернативни дейности за деинституционализация, превенция 

на детската престъпност и насилие, осигуряване на социална подкрепа на децата и 

техните семейства, ограничаване агресията сред подрастващите, осигуряване на 

равен достъп до образование, осъществяване на специална закрила на деца с 

изявени дарби. 

Заложените дейности са изпълнени в партньорство между Община Дряново, 

отдел „Закрила на детето" /Дирекция „Социално подпомагане"/, „Център за 

обществена подкрепа“ - Дряново, „Дневен център за деца и възрастни с 

увреждания“, МКБППМН, РУ на МВР - Дряново, РУО - Габрово, РЗИ - Габрово, 

училища и детска градина. 

По заложени приоритети е цели през 2023 година са реализирани следните 

дейности: 

Приоритет I: Намаляване на детската бедност и създаване на условия 

за социално включване на децата 

Цел 1. Поддържане на мрежа от услуги за децата и техните семейства 

в община Дряново. 

1.1. В община Дряново в изпълнение на закона за социалните услуги и 

правилника за прилагането му функционират социални услуги за деца и семейства в 

общността. В съответствие са изградени и функционират: 

Дневен център за деца и възрастни с увреждания /ДЦДВУ/ - град 

Дряново. 

Доставчик на услугата е сдружение „Дружество за умствено и психически 

увредени лица“ с Лиценз № Л-3129-356 от 25.06.2021 г. за предоставяне на 

социалната услуга „Дневна грижа“ с целева група: деца и пълнолетни лица с трайни 

увреждания, издаден от Агенция за качеството на социалните услуги /АКСУ/. 

Дружеството има издадени от АКСУ и Лиценз № Л-3129-707 за предоставяне на 

социалната услуга „Обучение за придобиване на умения“ с целева група: деца и 

пълнолетни лица с увреждания, техните семейства и близки, Лиценз № Л-3129-740 

за предоставяне на социалната услуга „Терапия и рехабилитация“ с целева група: 

деца и пълнолетни лица с увреждания, техните семейства и близки, Лиценз № Л-

3129-832 за предоставяне на социалната услуга „Информиране и консултиране“ с 

целева група: деца и пълнолетни лица с увреждания, техните семейства и близки, 
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Лиценз № Л-3129-833 за предоставяне на социалната услуга „Застъпничество и 

посредничество“ с целева група: деца и пълнолетни лица с увреждания, техните 

семейства и близки и Лиценз № Л-3129-834 за предоставяне на социалната услуга 

„Подкрепа за придобиване на трудови умения“ с целева група: деца с трайни 

увреждания, навършили 16-годишна възраст, и пълнолетни лица с трайни 

увреждания.    

Капацитетът на „Дневен център за деца и възрастни с увреждания” е 50 места. 

За ползване на социални услуги в центъра са насочени 6 деца от община Дряново. 

Щатният персонал е 20 души, а заетостта е 16 души. Назначени са управител, 

зам. управител, счетоводител, касиер - домакин, психолог, двама социални 

работници, рехабилитатор, специален педагог, олигофренопедагог, логопед, 

медицинска сестра, трудотерапевти и шофьор. 

Услугите на Дневния център ползват деца и пълнолетни лица от гр. Дряново, 

гр. Трявна, с. Царева ливада и с. Гостилица. Потребителите на социални услуги са с 

едно или множество увреждания, които засягат физическото и интелектуално 

развитие на личността. Медицинските диагнози включват: ДЦП /детска церебрална 

парализа/, детски аутизъм, сензорни нарушения, епилепсия, синдром на Даун, 

легастения, нарушения на интелекта - различна степен на умствена изостаналост, 

прогресивна мускулна дистрофия, шизофрения, хидро и микроцефалия. 

Децата, които посещават Дневния център са на различна възраст, учат в 

масово училище, като са включени в интегрирана форма на обучение. След обяд 

работата с тях продължава в Центъра. Едно дете е изцяло на индивидуално ресурсно 

обучение.  

С децата работи логопед, като са постигнати следните резултати: обогатяване 

на речника с нови думи, развиване на умения за четене, писане и довършване на 

думи и изречения, развиване на фините движения на моторния праксис – 

упражнения с пръстите на ръцете.  

Усилията на служителите са насочени към преодоляване на тежките 

последици от физическите и психични вродени увреждания, подпомагане на всяко 

дете или възрастен да се почувства мотивиран, да се справя самостоятелно с 

потребностите си и да бъде приет равностойно в обществото. 

Център за обществена подкрепа /ЦОП/ - гр. Дряново - доставчик на 

услугата е НЧ „Развитие-1869" - гр. Дряново, Удостоверение на регистрация № 

00335-0002 Заповед № РД-280/08.10.2019 г. на АСП, Лиценз от ДАЗД № 

1450/26.09.2019 г. за продължаване дейността на социална услуга за деца и 

лицензи, издадени от АКСУ с № Л-3129-574 от 20.09.2021 г. за „общностна работа“, 

№ Л-3129-573 от 20.09.2021 г. за „информиране и консултиране“, № Л-3129-572 от 

20.09.2021 г. за „обучение за придобиване на умения“, № Л-3129-571 от 20.09.2021 

г. за „терапия и рехабилитация“ и № Л-3129-1535 от 23.03.2023 г. за 

„застъпничество и посредничество“. Капацитет на центъра е 25 потребители. 

Социални услуги, които са предоставени от ЦОП - гр. Дряново за периода 

януари-декември 2023 г.: 
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Вид на социалната услуга Брой 

случая за 

2023 г. 

1.Терапия и рехабилитация  54 

2.Информиране и консултиране 21 

3.Общностна работа 60 

4.Обучения за придобиване на умения 7 

5. Застъпничество и посредничество 3 

 

Заявките, които постъпват в Центъра за обществена подкрепа за работа с 

деца, са свързани с основната цел от плановете за действие от ОЗД, като най-често 

това е осигуряване на правото им да живеят в сигурна среда, гарантираща 

правилното им развитие.  

Целта на индивидуалните оценки на потребностите е извеждане на 

проблемните зони и основните нужди на клиентите, както и адекватното им 

задоволяване и евентуално предприемане на подходящи мерки за закрила.   

 

1.2. Оказване на методическа помощ на приемните семейства на 

територията на общината. 

 На територията на Община Дряново има 21 действащи приемни семейства. 

Към края на 2023 г. настанените при условията на чл. 26 от ЗЗД са 13 деца в 11 

приемни семейства. 

 През 2023 година ежемесечно са провеждани срещи между екипа на ЦОП и 

Областният екип по приемна грижа /ОЕПГ/ за обсъждане на теми, свързани с 

промените, които настъпват при приемните деца, начина за справяне на приемните 

семейства с трудности, споделяне на насоки за съвместни дейности.  

 

Приоритет II: Подобряване здравето на децата 

 

Цел 1. Повишаване информираността на децата за разпространение 

на ХИВ/ СПИН и други болести, предавани по полов път. 

1.1. Координационен механизъм за взаимодействие между 

заинтересованите институции при работа в случаи на деца в риск от ХИВ, 

хепатит С, хепатит В и сексуално предавани болести. 

Представител на община Дряново е включен в сформиран 

мултидисциплинарен екип на областно ниво.  

1.2. Провеждане на Анти СПИН кампания. 

През м. декември 2023 г. екипа на ЦОП проведе Анти – СПИН кампания с 

ученици от СУ «М. Райкович» - Дряново. Целта на заниманията е информираност на 

подрастващите, с цел превенция на заболяването. С учениците от осми клас е 

проведена беседа по темата. 

 

Цел 2. Повишаване на информираността на децата за здравословно 

хранене и стимулиране на здравословен начин на живот.  

2.1. Кампания „Здравословно хранене“. 

През летните месеци екипа на ЦОП проведе информационни кампании на тема 

„Здравословно хранене“.  
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2.2. Организиране на спортни празници. 

Община Дряново разполага с много добра спортно – тренировъчна база. 

Децата се включват активно в организираните спортни празници през годината, 

както и участват в спортните клубове в общината.  

2.3. Провеждане на информационна кампания относно хранителни 

разстройства, анорексия и булимия. 

Екипа на ЦОП реализира кампания в СУ „Максим Райкович“ по темата. 

2.4. Провеждане на тренинг „Толерантност“. 

През летните месеци с участниците в летните работилници на НЧ „Развитие- 

1869“, екипа на ЦОП проведе практически занимания по темата.   

На 16.11.2023 г. учениците от СУ „М. Райкович“ отбелязаха Международен 

ден на толерантността под надслов "Отнасяй се с другите така, както искаш да се 

отнасят с теб!". Учениците изработиха презентация тема „Как да станем толерантни“, 

след което изработиха сърчица и записаха по една вълшебна дума от дървото на 

толерантността. Подготвиха постер по темата и отправиха послание към учениците 

да бъдат толерантни. В края на учебните часове се поздравиха с песни за 

приятелството. 

 

Приоритет III: Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, 

насилие и експлоатация 

Цел 1. Осъществяване на превенция на насилието, сексуалната 

експлоатация и злоупотребата с деца. 

1.1. Кампания за превенция на насилието. 

„Не на насилието” през м. февруари и м. ноември 2023 г. проведен тренинг–

упражнения в СУ „Максим Райкович“ от специалисти на ЦОП - Дряново. 

 „Ден на розовата фланелка“ – отбелязан световен ден за борба срещу тормоза 

в училище. 

ЦОП проведе групова работа с децата от ДГ „Детелина“ за придобиване на 

социални умения  и превенция на агресивното поведение в предучилищна възраст. 

1.2. Превенция на сексуалната експлоатация и злоупотребата с деца в 

интернет пространството – тренинг в училища 

Проведени тренинги в училищата, в които са включени както ученици, така и 

техните родители. 

 

Цел 2. Защита на деца, жертви на насилие и експлоатация 

През 2023 г. броят на децата, жертви на насилие е 4. За сигналите са 

проведени срещи на мултидисциплинарния екип по Координационния механизъм за 

взаимодействие при работа с деца, жертви на насилие или в риск от насилие. 

В община Дряново няма регистрирани случаи на просещи деца и деца на 

улицата. 

Цел 3. Превенция на противообществените прояви, извършени от 

малолетни и непълнолетни на територията на община Дряново. 

През 2023 г. инспектор ДПС проведе лекции и беседи с ученици от 4 до 12 

клас на СУ „Максим Райкович“ и ПГИ „Рачо Стоянов“ по следните теми: 

- „Видове наркотични вещества и въздействие върху човешкия организъм“ 

-  „Опасни непознати“. 
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- „Опасностите в интернет“ 

- „Детската агресия“ 

- „Кражба, грабеж, последици от престъпленията“. 

 

Цел 4. Превантивна дейност по опазване живота и здравето на децата 

в движението по пътищата. 

През 2023 година инспектор Детска педагогическа стая проведе беседи в час 

на класа в СУ «Максим Райкович», ПГИТ «Рачо Стоянов» на теми, свързани с 

«Безопасност при движение по пътищата». 

 

 Приоритет IV: Осигуряване на равен достъп до качествена 

предучилищна подготовка и УЧИЛИЩНО образование на всички деца 

Цел 1. Социално включване и разширяване на образователната 

интеграция на децата. 

1.1. Индивидуална работа с деца, застрашени от отпадане от училище.  

Екип за изпълнение на Механизма за съвместна работа с институциите по 

обхващане и задържане ва децата и учениците в задължителна предучилищна и 

училищна възраст извършва обходи по обхващане и задържане в образователната 

система на деца и ученици. Няма необхванати подлежащи ученици. 

1.2. В общината има изградени традиции за организиране на 

специализирани полицейски операции след 22.00 часа за проверка по питейни 

заведения, дискотеки и др. от РУ - Дряново. При констатиране на нарушения за 

посещение на горепосочените от непълнолетни лица се съставят Актове от 

служителите на РУ на МВР за нарушение на Наредба №1 на ОбС Дряново.  

1.3. Индивидуална и групова работа с деца с езикови и говорни 

дефицити. 

Логопедът в ЦОП работи с децата индивидуално, за логопедично 

диагностициране и изготвяне на логопедичен статус и оценка. С насочените деца са 

проведени фонетични, артикулационни и дихателни упражнения. Услугата „Мобилна 

работа с логопед“ е насочена към усъвършенстване на говорната техника.  

С децата посещаващи ДЦДВУ също работи логопед, като са постигнати 

следните резултати: обогатяване на речника с нови думи, развиване на умения за 

четене, писане и довършване на думи и изречения, развиване на фините движения 

на моторния праксис – упражнения с пръстите на ръцете.  

Цел 2. Социално включване и развитие на интегрираното обучение и 

осигуряване на равен достъп и качество на образованието на децата и 

учениците със специални образователни потребности. 

Община Дряново и училищните ръководства работят съвместно за 

разширяване на образователната интеграция на децата от етническите малцинства и 

тези със специални образователни потребности. 

За учебната 2023/2024 г. на територията на община Дряново функционират - 

1 детска градина, 1 средно училище и 1 професионална гимназия. 

За децата със специални образователни потребности в СУ „Максим Райкович" 

са осигурени ресурсни учители. В училището е обособен и кабинет за ресурсно 

подпомагане.  
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Приоритет V: Насърчаване участието на децата 

Цел 1. Осъществяване на специална закрила за деца с изявени дарби 

В бюджета на Община Дряново за 2023 г. са осигурени 4000 лв. за еднократно 

финансово подпомагане на деца с изявени дарби от общинските училища на 

територията на общината заели от първо до трето място в национални и 

международни конкурси в сферата на науката и изкуствата, които не са включени в 

програмата по чл. 11, а. 1 от Наредбата за условията и реда за осъществяване на 

специална закрила на деца с изявени дарби. Със заповед на кмета на община 

Дряново е назначена експертно - консултативна комисия, която разглежда 

постъпили заявления и на основание Правилника за стимулиране на деца с изявени 

дарби през 2023 г. еднократно финансово подпомагане са получили 44 ученика. 

През изминалата година няма постъпили предложения до МОН за отпускане 

на едногодишна стипендия, съгласно Наредбата за условията и реда за 

осъществяване на специална закрила на деца с изявени дарби.  

 

Приоритет VI: Мониторинг при спазване правата на децата и 

стандартите за качество на услугите за деца 

Цел 1. Спазване правата на децата на общинско ниво и стандартите за 

социални услуги за деца. 

За 2023 г. няма постъпили сигнали за нарушаване правата на децата. 

 

Приоритет VII: Отдих, свободно време и развитие способностите на 

децата 

Цел 1. Увеличаване на децата, участващи в различни спортни, 

културни, развлекателни дейности, клубове по интереси и други занимания 

в свободното време. 

В община Дряново са създадени възможности за активно включване на децата 

в творчески дейности, кръжоци, курсове и олимпиади с цел стимулиране развитието 

на техните таланти. Извънкласните дейности се организират и по проекти на МОН. 

Провеждат се различни културно-масови и спортни мероприятия, чрез които се 

осмисля свободното време на подрастващите. 

Децата, потребители на ЦОП ползват безплатно услугите на Интернет центъра, 

библиотеката и формациите при НЧ "Развитие - 1869". Целта е развиване на 

социални умения, придобиване на нови знания и разширяване общата култура на 

децата.  

Децата, потребители на ДЦДВУ участват в организираните ателиета в центъра 

за изработка на мартеници и сувенири, и участват в тяхната благотворителна 

продажба. Включват се в организираните в ДЦ тържества  за Баба Марта, 24 май, 

Коледа.  

През месец декември 2023 г. деца, потребители на ЦОП взеха участие в 

Коледната програма на НЧ «Развитие-1869», като изявиха своите таланти в сферата 

на музиката и творчеството.  Отново бе пресъздаден  празника Бъдни вечер, под 

надслов «Бъдни вечер у дома». Потребителите на Центъра бяха посрещнати с 

традиционни постни гозби, приготвени специално за празника. Най-малките 

преживяха вълнуваща среща с дядо Коледа, като получиха лакомства и изпълниха 

стихотворения и песни. 
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